Автор. Флоренко Ляля Миколаївна, вчитель української мови і літератури Софіївської ЗОШ І – ІІІ ступенів

Урок української літератури у 9 класі

Тема.      Світове значення творчості Тараса Шевченка.
Мета: з’ясувати світове значення творчості Т.Шевченка, розкрити той великий «духовний імпульс», який подала діяльність митця у боротьбі за політичну незалежність і культурне збагачення України; схарактеризувати внесок Кобзаря у скарбницю української літератури, у розвиток української літературної мови; розвивати пам’ять, мислення, увагу, спостережливість; вміння узагальнювати, виділяти головне, суттєве із потоку інформації, раціонально використовувати навчальний час; формувати кругозір, світогляд школярів; сприяти вихованню любові і поваги до генія українського народу.
Цілі.
Після проведення уроку учні

знають: світову велич українського поета, його вплив на літератури інших народів.

вміють: висловлювати й обгрунтовувати власне ставлення до прочитаного, оцінювати й характеризувати внесок Т. Шевченка в скарбницю української поезії, у розвиток української літературної мови, у світовий мистецький поступ; уміють користуватися різними джерелами інформації; узагальнювати й систематизувати її.
Формування ключових компетентностей:

-  інформаційної – формувати вміння знаходити потрібну інформацію, використовувати джерела інформації для особистого розвитку, опрацьовувати, систематизувати й передавати матеріал;

- комунікативної –  розвивати навички роботи в групі, вміння впливати на співрозмовника,  активно користуватися лексичним запасом;
- соціальної – виробляти вміння адаптуватися  і визначати особисті цілі та виконувати  різні ролі в колективі.
Змістові лінії літературної освіти.

Емоційно-ціннісна: усвідомлення важливої ролі Т.Г. Шевченка в історико – культурному поступі України.
Тип уроку: урок узагальнення і систематизації навчального матеріалу. 
Методи і прийоми; слово учителя, бесіда, робота в групах, технологія « Мікрофон», , метод «Ажурна пилка», вправа « Барометр настрою», « Кольорозавдання».
Обладнання:  портрет Т.Шевченка, фотоальбом, картки з  різнорівневими завданнями та « Барометр настрою».
Випереджувальні завдання
Групові:  « домашнім групам» дібрати літературу та вибрати матеріали до вказаної теми; систематизувати знайдені матеріали та підготувати повідомлення. .
1.  « Значення творчості Т.Шевченка».
2. « Мистецький доробок Шевченка» .
3. « Світове значення творчості Т. Шевченка. Видатні діячі світової культури про Кобзаря».
Оформлення дошки.

По центру: запис теми уроку.

Зліва: портрет Т.Г.Шевченка.

Справа: вислів    
                                        Не вмре повік твоє святе ім’я!

                                        Йому, як сонцю, вічно пломеніти!

                                        І буде пісня зроджена твоя,

                                       Мов океан розбурханий, гриміти!

                                                                                       В. Гапріндашвілі

Хід уроку
І. Мотиваційний етап.
1.Забезпечення емоційної готовності до уроку.

  Вправа « Барометр настрою»).( Додаток 1).
2.Привітання – налаштування

Учитель. Для того, щоб сьогоднішня наша зустріч була результативною, а діяльність на уроці – ефективною, вам необхідно усвідомити основні завдання:
а) бути ініціативними та дієвими;

б) послідовно і лаконічно викладати думки;

в) дотримуватись об’єктивності, логіки під час особистих спостережень і висновків;

г) виявляти власну творчість і фантазію;
д) цінувати робочий час уроку.
3.Актуалізація суб’єктного досвіду і опорних знань
Виконання завдань різнорівневого характеру ( вправа « Кольорозавдання». Учні вибирають самі, яке завдання вони бажають виконати залежно від рівня сформованості навчальних досягнень.( Додаток 2)

ІІ. Цілевизначення та планування діяльності.
1.Представлення концепту теми

В історії кожного народу, серед її великих творців, є люди, імена яких оповиті невмирущою любов’ю і славою. Таким самородком українців є Т. Г. Шевченко, чия безсмертна спадщина – одна з найбільших вершин людського духу.
Благословен той день і час,

Коли прослалась килимами

Земля, яку сходив Тарас

Малими босими ногами,

Земля, яку скропив Тарас

Дрібними росами-сльозами.

                            М. Рильський
Т.Г.Шевченко для України – не просто народний поет, геніальний митець, доля якого обдарувала багатьма талантами. Його творчість та діяльність – це духовний імпульс у боротьбі за політичну незалежність і культурне збагачення України.

Сьогодні на уроці ми підсумуємо вивчення творчості Т, Шевченка – цього вільного голосу України. Велета духу і таланту. Ми маємо зрозуміти, в чому ж світова велич Кобзаря, його місце у світовому мистецькому просторі.
Ознайомлення учнів з темою, метою і епіграфом уроку.

2. Вибір особистісно значущих цілей із запропонованого переліку, ознайомлення з планом роботи.
ІІІ. Опрацювання навчального матеріалу.
Слово вчителя. Океан Шевченкової творчості не має меж, його можна вивчати все життя, так і не збагнувши до кінця. Це таке багатогранне мистецьке явище, яке можна узагальнити хіба одним словом – геній.

Шевченко – одна з найвищих вершин духу людського, один із найвидатніших мислителів світу і водночас наша українська совість, наш порадник і найбільший правдолюб.
1.Робота в групах.  Метод « Ажурна пилка». ( додаток 3)
Учні об’єднуються в « експертні» групи. По черзі кожен учень повинен якісно і в повному обсязі донести інформацію до членів інших груп та сприйняти нову інформацію від представників інших груп. За короткий проміжок часу учні отримують велику кількість інформації.
2.Бесіда

- Доведіть, що творчість Т. Шевченка є великою спадщиною не тільки вітчизняною, а й світовою? 

- Як ви вважаєте, чому життя Кобзаря — це його громадський подвиг? Наведіть переконливі аргументи.

-У чому полягає значення художнього слова Т. Шевченка для простого народу в умовах самодержавства? 

- Яким чином, на ваш погляд, збагачуючи й удосконалюючи українську літературну мову, Кобзар підніс її до рівня розвинутих літературних мов світу, відкрив нові шляхи й способи її дальшого розвитку? Свої міркування узагальніть.

- Обгрунтуйте, чому саме Т. Шевченко, а не хтось інший з його попередників, став основоположником нової української літератури.

- Як ви ставитеся до творів живопису Шевченка? Які картини справили на вас особливе враження, чим?

- Що дало Шевченкові право на вічну пам'ять нащадків?

3.Слово вчителя.

Ми живемо у вільній, незалежній державі, яку Т. Шевченко вимріяв, заради якої « карався» , мучився. трудився не тільки за життя. А й після смерті. Україна йому зобов’язана своєю волею.
Завдяки Кобзарю скарби української душі повною рікою влилися в загальний потік людської культури.
Шевченко є однією з найвищих вершин духу світового, одним з найбільших мислителів світу і водночас нашою українською совістю, нашим порадником, нашою найбільшою правдою.

Слова « Україна і Шевченко» стали для нас тотожними поняттями. Безсмертне слово Тараса живе, діє, бореться, заполонює серця все нових і нових читачів. Воно завжди з нами.

Тараса Шевченка вшановують 9 березня, саме першу декаду цього місяця називають Шевченковими днями.

Особливе місце, зв’язане з вшануванням пам’яті Т. Шевченка, належить всесвітньо відомій Тарасовій горі, де поховано великого Кобзаря.

Починаючи з 1962 року, щорічно присуджується премії імені Т.Г. Шевченка за найвидатніші досягнення літератури і мистецтва.

На тексти і мотиви «Кобзаря» 120 композиторів створили біля 500 хорових, сольних, оперних, хореографічних та інших творів, а весь «Кобзар» нараховує … 227 назв.

Ім’ям Т. Шевченка названі заводи , навчальні заклади, вулиці, бульвари. Могила поета оголошена державним заповідником.

Створено ряд музеїв поета. Мільйонними тиражами видаються його твори, на яких виховуються нові покоління молоді.

Ім’я Шевченка стало в наш час символом боротьби проти насильства, проти гніту, проти посягання на священні права людини — свободу і незалежність.

Список перекладчів-популяризаторів Шевченкового «Кобзаря» в різних країнах світу налічує понад сотню імен, серед них такі знамениті майстри слова, як Є. Войнич, Джон Вір, Флоренс Рандел, Лайвсен, Дж. Ліндсей, М. Садовяну, Дм. Методієв, М. Якубець, Андор Габор, Дьюла Ійєш, Влад. Сирокомля, Етторе Ло Гатто, Емі Сяо, Еріх Вайнерт, Альфред Курелла, Комацу Сіосуке. Чимало з них спеціально вивчали українську мову, щоб читати Шевченка в оригіналі.

За рішенням ЮНЕСКО ювілеї Т. Шевченка відзначалися в усіх державах світу, в багатьох із них вийшли переклади «Кобзаря».

Про все більшу світову славу великого Кобзаря свідчать пам’ятники, встановлені як у містах України, так і в різних країнах світу: у Палермо (Канада), Бухаресті; Вашингтоні, Нью-Йорку, Парижі тощо.

 «Юні друзі, дорожіть Шевченком!.. Хочеться вірити, що, вступаючи в нове тисячоліття, на Вашому шляху завжди буде Тарасова пристрасть, Тарасова мужність, Тарасове невмируще слово!» (О.Гончар).
4. Технологія  « Мікрофон».
- Поясніть, як ви розумієте епіграф до уроку.

ІV. Рефлексивно – оцінювальний етап.

1.Бесіда. 
- Чи збулися ваші сподівання щодо сьогоднішнього уроку?

- Чи досягли ви поставлених цілей?

- Що найбільше вдалося вашій групі сьогодні. А що – ні? Чому?

- Як оцінюєте власну роботу на уроці?
2. Оцінювання навчальних досягнень учнів.
3. Вправа « Барометр настрою».
Домашнє завдання.

Обов’язкове: 
Дібрати цитатний матеріал до контрольного твору – роздуму за творчістю Т.Шевченка.

На вибір:
 1. Створити буклет або стіннівку « Народна любов і шана Кобзареві».
 2.Написати есе « Життєві уроки, подаровані мені творами Т. Шевченка».

 3.Скласти вірш – присвяту Т. Шевченку.
 

Додаток 1
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Додаток 2

Картка жовтого кольору

Перший рівень

Продовжіть речення 

1. У якому році народився Т. Шевченко? (1814р.)

2. Скільки дітей було в сім’ї Шевченків? (5)

3. У яких селах бігав босоногий Тарас? (Кирилівка, Моринці)

4. Ім’я діда, від якого малий Тарас багато чув про гайдамаків. (Іван.)

5. Кріпаком якого пана був Т. Шевченко? (Енгельгарда)

6. Хто був першим деспотом у його житті? (П’яний  дяк)

7. У скількох церковних малярів побував малий Тарас? (У трьох)

8. Що сталося в житті Т. Шевченка 22 квітня 1838 року? (Викуп з кріпацтва)

9. Хто такий Ширяєв? (Малярних справ майстер)

10. Хто допомагав Т. Шевченкові дістати волю у звільненні з кріпацтва? (Брюллов,  Жуковський,  Венеціанов, Гребінка, Григорович)

11. Де навчався Тарас після викупу з кріпацтва? ( В Академії мистецтв)

12. Коли Тарас повернувся в Україну? (1843 р.)

Картка оранжевого кольору

Другий рівень

Дайте відповіді на запитання

1. Коли і в кого почав навчатися грамоті Т. Шевченко? ( У школі в дяка Павла Рубана, на прізвисько Совгир.)

2. Назвіть імена братів і сестер Т. Шевченка. ( Два брати – Йосип і Микита, 5 сестер – Катерина, Марія, Ярина, Марія, Марія.)

3. Хто був першим учителем малювання Т. Шевченка? (Ширяєв)

4. Як сталося, що Т. Шевченко потрапив до Академії мистецтв? (Його примітив Сошенко)

5. Коли Т. Шевченка було звільнено з кріпацтва? (1838 р.)

6. Які нагороди одержав Т. Шевченко, навчаючись в Академії мистецтв? (Три срібні медалі)

7. Чому Т. Шевченко – улюблений учень К. Брюллова і найкращий в Академії, одержав лише скромні відзнаки ( срібні медалі II ступеня) і не отримав жаданого для всіх тодішніх живописців відрядження до Італії? (На екзамені не представив обов’язкові композиції на біблійні та античні сюжети)

8. Що було справжньою причиною заслання Т. Шевченка? (Альбом «Три літа», поема «Сон»)

9. Як було покарано Т. Шевченка за участь у Кирило-Мефодіївському товаристві? (Відправлено на заслання в Оренбург, в солдати із забороною писати й малювати)

10. Хто клопотався про помилування Т. Шевченка після смерті Миколи I? ( Родина Толстих, Сєраковський, брати Жемчужнікови)

11. Назвіть перший друкований твір Шевченка. Якими словами він починається?

12. На якому році життя помер Т. Шевченко і де його було поховано? (1861 р., на 48 році, прожив 47 років і 1 день. На Байковому кладовищі.
Третій рівень

Картка голубого кольору

Відгадати за підказкою назву твору Т. Шевченка.
1. Вірш написано в 1847 році, в Орську, у ньому розпові​дається про випадок з дитинства Тараса, його дружбу з Оксаною Коваленко; у тексті э слова: рай, сонце, небо, є рядки: Утирала мої сльози, І поцілувала...
Відповідь: «Мені тринадцятий минало...».
2. Цей твір увійшов до першого видання «Кобзаря» 1840 р. і вважається найвідомішим з ранньої творчості поета; у Шевченка є картина на той самий сюжет; є слова: москалі, Московщина; є рядки:
Полюбила молодого,
В садочок ходила,
Поки себе, свою волю Там занапастила.
Відповідь: «Катерина».
3. Вірш-балада із циклу «В казематі» написано в 1847 році; він співається як народна пісня, чудово звучить у виконанні чо​ловічого квартету «Явір»; є слова: козак, могила, гетьман, треті півні; є рядки:
Провалився козак,
Стрепенувся байрак,
А могила застогнала.
Відповідь: «За \байраком байрак».
4. Цей вірш — своєрідний поетичний вступ до «Кобзаря» 1840 р., у ньому розкривається зміст усієї збірки; у скороченому вигляді співається як народна пісня; є: слова: сирота, чужина, кобзар, лихо, журба; є рядки:
'Привітай же, моя ненько,
Моя Україно,

Моїх діток нерозумних,
Як свою дитину.
Відповідь: «Думи мої, думи мої».
5. Цей твір був виданий уперше в 1841 році окремим ви-
данням, потім увійшов до «Кобзаря» 1860 р.; назва І частини — «Інтродукція», назва III частини — «Конфедерати»; є: Умань, Іван Гонта, Галайда; є рядки:
Гомоніла Україна,
Довго гомоніла,
Довго, довго кров степами Текла-червоніла.
Відповідь: «Гайдамаки».
6. Цей твір присвячено видатному українському письменни​кові, якого Т. Шевченко називає «другом», «батьком»; поезію на​писано в ранній — романтичний — період творчості Т. Шевченка; образи твору: «чайка», «синє море», «воля», «червоні жупани», «слава козацькая», «дівчина під вербою»; є рядки:
Смійся, лютий враже!
Та не дуже, бо все гине —
Слава не поляже;
Не поляже, а розкаже,
Що діялось в світі,
Чия правда, чия кривда І чиї ми діти.
Наша дума, наша пісня Не вмре не загине...
От де, люде, наша слава,
Слава України!
Без золота, без каменю,
Без хитрої мови,
А голосна та правдива,
Як Господа слово.
Відповідь: «До Основ’яненка».
7. Цей твір Т. Шевченко присвятив відомому письменникові- співвітчизнику; поезію написано в період «трьох літ», останньою

в 1844 р.; образи твору: «велике слово», «вольнії гармати», «леп​та удовиці»; рядки з твору:
Всі оглухли — похилились В кайданах... байдуже...
Ти смієшся, а я плачу,
Великий мій друже.
Відповідь: «Гоголю».
8. Твір написано як відповідь реакційному історикові А. Скальковському, який паплюжив гайдамацький рух, називав його розбійницьким; у творі згадано Мотронинський монастир, поблизу якого Гайдамаки освячували зброю для боротьби під час повстання 1768 року; образи твору: «народ темний», «живе серце», «огонь новий», «овеча натура»; рядки з твору:
Дуріть дітей.
І брата сліпого,
Дуріть себе, чужих людей,
Та не дуріть Бога.
Відповідь: «Холодний Яр».
9. За жанром цей твір — соціально-побутова поема, у якій звучить тема трагічного материнства; у творі широко використано народну пісенну творчість; афористичні вислови з твору:
А зле безталання
...Не дай, Боже,
Зострінеться всюди,
Такого дожити.
І на шляху, і без шляху,
Не дай, Боже, в багатого
Усюди, де люде.
І пить попросити.
Тече вода і на гору Багатому в хату. А вбогому в яру треба Криницю копати.
Рядки з твору:
Одуріла!.. І цеглину Муштрує, то лає,
То годує, як дитину,
Й сином називає.
І нищечком тихесенько Крізь сльози співає.
Відповідь: «Сова».
10.  За епіграф до цього твору взято слова з Біблії; твір звер​нено до української еліти; афористичні вислови з твору:
В своїй хаті своя й правда,
І сила, і воля.
Умийтеся! Образ Божий Багном не скверніте.
Якби, ви вчились так, як треба,
То й мудрість би була своя.
Не минайте ані титли,
Ніже тії коми...
Бо хто матір забуває,
Того Бог карає.
Фінальні рядки з твору:
І забудеться срамотня Давняя година,
І оживе добра слава,
Слава України,
І світ ясний, невечерній Тихо засіяє...
Обніміться ж, брати мої,
Молю вас, благаю!
Відповідь: «І мертвим, і живим...».
Картка фіолетового кольору
Четвертий рівень

Скласти сенкани « Кобзар», « Шевченко», « Людина»; акровірш, діаманту ( на вибір).

         Наприклад (акровірш, сенкани)




Шевченкові вірші дарують 

Енергію, силу, завзяття. 

В Шевченкових піснях струмують

Чарівність, кохання, прокляття. 

Елегія тиха й сумна 

 Нам серце глибоко ранить. 

 Коли прочитаєш його – 

 Ох, як же він віршами п’янить. 

Той, що любив Україну, 

А жив весь вік на чужині. 

Радо співав про калину, 

А вербу посадив у пустині. 

Сам один, як верба край долини. 

Шевченко

Талановитий, незабутній

Працює, творить, мріє

Безсмертний Прометей на Олімпі слави

Митець

ДОДАТОК 3 .   ЗАВДАННЯ ДЛЯ « ДОМАШНІХ» ГРУП

Дібрати літературу та вибрати матеріал до вказаної теми. Систематизувати знайдені  матеріали та підготувати виступ, повідомлення, тези доповіді, розповідь ( на вибір).
І група. « Значення творчості Тараса Шевченка»

План

1. Кобзар народний поет.

2. Основоположник нової української літератури.

3. Роль митця у розвитку української літературної мови.

Тези повідомлення

1. Кобзар — народний поет.

Творчість є зразком нерозривного зв’язку поезії з життям народу.

Творчість відбила досвід селянського антикріпосницького руху, прагнення мас, їх ненависть до експлуататорів, волю до боротьби, віру в краще майбутнє.

Червоною ниткою через його творчість проходить ідея народного повстання.

Боровся за вільну сім’ю народів, обстоював братство слов’янських народів, закликав до спільної боротьби.

Його патріотизм — це патріотизм борця, для якого щастя і воля батьківщини полягають у щасті і волі для трудящих.

 2. Основоположник нової української літератури.

Родоначальник революційно-демократичного напряму нової української літератури.

Грізний суддя і обличитель усього самодержавно-кріпосницького ладу, непримиренний ворог поміщиків і царизму.

Утвердив критичний реалізм в українській літературі, розкрив народне життя в усій його повноті й багатогранності, показав суспільні відносини, класову боротьбу свого часу.

Вніс у вітчизняну літературу незнане багатство тем і жанрів, прилучив її до кращих досягнень світової літератури.

Шляхом Т. Шевченка пішли найвидатніші передові українські письменники — Марко Вовчок, Панас Мирний, І. Франко, П. Грабовський, М. Коцюбинський, Леся Українка та ін.

Політичні, моральні, естетичні погляди Т. Шевченка, теми, сюжети, образи його творів мали й мають велике значення також для розвитку інших видів мистецтва:

— своє вираження вони знайшли у творчості багатьох композиторів, як українських (П. Ніщинського, М. Лисенка, К. Стеценка, М. Леонтовича, Г. Майбороди, П. Майбороди), так і російських (М. Мусоргського, О. Сєдова, С. Рахманінова та інших);

— сюжети й образи «Кобзаря» відбилися в численних картинах, малюнках, скульптурах українських художників і скульпторів В. Штернберга, Я. де Бальмена, К. Трутовського, М. Пимоненка, О. Сластіона, І. Їжакевича, В. Касіяна, М. Дерегуса, І. Гончара та багатьох інших;

— численною є кількість портретів поета, картин і малюнків, що зображують різні епізоди його життя;

— міцно ввійшли до репертуару наших театрів п’єса «Назар Стодоля», інсценізовані поеми «Катерина», «Гайдамаки», «Наймичка». За цими ж творами написані сценарії кінофільмів, які ми бачимо в кінотеатрах та на телеекранах.

 3. Роль митця у розвитку української літературної мови.

Утвердив певний склад словника і граматичний лад української мови, які стали нормою і зразком для письменника, преси, театру тощо.

Норми української літературної мови, створені на народній основі, дала поезія Т. Шевченка. Він відібрав із загальнонародної мови все найбільш істотне і яскраве, розкрив у своїй творчості багатство, гнучкість, красу і милозвучність українського слова.

Сміливо ввів у свої твори для передачі філософських, політичних, літературних та інших понять книжні слова і вирази, слов’янізми. А також слова іншомовного походження для створення відповідного історичного або місцевого колориту.Мова його стала зразком для наступних українських письменників.

ІІ група. «Мистецька спадщина Шевченка»  
                 План 

1.Живописна спадщина Т. Шевченка. 

2.Картини селянської тематики. 

3.«Мальовнича Україна». 

4.Казахська тематика. 

5.Мистецький доробок Шевченка-портретиста.
Тарас Шевченко – художник

В історії світової культури Шевченко посідає особливе місце. Природа щедро наділила кріпацького сина не лише поетичним генієм, а й талантом художника. Художній  хист прокинувся  в Тараса ще в дитинстві і складними тернистими дорогами привів його до Академії художеств, рятував у найтяжчі хвилини життя од відчаю та розпуки. 


Живописна спадщина Шевченка налічує близько 1200 робіт (олійних, акварелей, сепій, офортів, малюнків). Уже сама кількість полотен свідчить, що малярству Тарас Григорович приділяв велику увагу. Однак за життя поета сучасники не мали чіткого уявлення про нього як художника. 


Микола Жулинський відзначає: «Мистецька спадщина Шевченка – художника нараховує 835 творів – живописних полотен, рисунків, офортів та ескізів (із них 300 не найдено). Був він першокласним акварелістом – відомо його 210 акварелей, передусім пейзажів, які за рівнем мистецької досконалості є в ряду світових здобутків малярства; блискучим портретистом – психологом, про що свідчать 150 портретів, з яких 43 – автопортрети; офортистом – відомі 6 офортів серії «Мальовнича Україна» та 21 офорт, виконаний в останні роки життя; чудовим рисувальником – залишилося 230 олівцевих рисунків ландшафтів України, етюдів з натури, виконаних в Аральській та Картауській експедиціях. 


За півроку до смерті, 2 вересня 1860 р., Рада Академії художеств присвоїла Шевченкові звання академіка гравюри. Щоправда, він уже не побачив диплома академіка і навіть на похороні ніхто не згадав про Т. Шевченка як художника. 


                 Мистецька спадщина Шевченка довгий час знаходилася  у приватних колекціях      і не була доступна широким масам. Люди, до яких потрапили роботи художника, часто не уявляли їхньої цінності. 


Олійний автопортрет Тараса Шевченка 1840-1841 рр. зроблений у брюловській майстерні. Картина овальної форми. На портреті – надзвичайно витончене, інтелігентне, одухотворене обличчя юнака, що повернув голову в бік глядача. Високе, красиве чоло, проникливий погляд  глибоких очей спрямований на глядача і водночас заглиблений у себе. Це надає образові таємничості й романтичності. 

         Безперечно, найвідоміша нам Шевченкова картина – «Катерина» (1842 олія) створена за мотивами однойменної поеми Тараса Шевченка. Художник зобразив Катерину босою на тлі українського пейзажу: сільська околиця з безкраїм степом, курінь, біля якого сидить селянин-ложкар, віддалік височить козацька могила з вітряком. 

        На обличчі юної Катерини – вираз глибокої образи, сорому і покірності. На другому, затемненому, плані – спокусник-офіцер на коні. 

       Художник відтворив найтрагічніший момент з життя Катерини – розлуку з коханим. У творі відчувається талант художника, любов і співчуття до простої людини, протест проти соціальної несправедливості. 

               У 40-х роках Шевченко зробив малюнки до повісті Миколи Гоголя «Тарас Бульба» й оповідання Г. Квітки – Ослов’яненка «Знахар». У цей час же час він почав вивчати техніку гравірування на металі, шукав нових способів та прийомів зображення.  

        У 1843 році Т. Шевченко їде на Україну. Найцікавішими живописними творами цього періоду є жанрові картини: «Селянська родина», «На пасіці». На картині «Селянська родина» ми бачимо убогу селянську хатину. Біля хати – молоде подружжя і дитина. Збоку розбитий глечик. Насторожений собака ніби вслухається в розповідь. За хатою сидить дід у киреї. Промені сонця фарбують золотом стіну хати, полотняні сорочки героїв. І в самому повітрі ніби розлита благодать. 

       Під час подорожі по Україні Шевченко задумав серію «Мальовнича Україна» - альбом офортів, до якого він тоді ж таки зробив етюди з натури та ескізи. Митець хотів увічнити рідний край у малюнках, показати світові його красу, незвичайну історію, оригінальні звичаї. Для цього він звертається до графіки, зокрема до гравюри. Шевченко вважав гравюру найдемократичнішим видом мистецтва, доступним народові, адже з однієї гравірувальної дошки можна зробити до 100 відбитків. «Мальовничу Україну» Шевченко задумав видавати технікою офорту. 

       Найвідоміший офорт «Дари в Чигирині» створено на історичну тему. 

       У передпокої гетьманської столиці зображено трьох послів сусідніх з Україною держав – Туреччини, Польщі, Росії – з дорогими подарунками, привезеними Богданові Хмельницькому. На варті біля входу до світлиці, де відбувається Рада, стоять козаки. Під картиною художника вигравірувано пояснювальний текст українською та французькою мовами: «Із Цареграда, із Варшави і Москви прибували посли з великими дарами єднать Богдана і народ український, уже вольний і сильний…»

       Офорт «Старости» зображує народний звичай сватання. Текст під ним розкриває зміст малюнка: «Покохавшись літо чи то два парубок з дівчиною, розпізнавши та уподобавши одне другого, парубок до дівчининого батька й матері посила старостів…»

       Першим відомим малюнком Шевченка, зробленим на засланні, був автопортрет у солдацькому одязі, який називався «Тарас Шевченко і діти – байгуші». 

       Казахській тематиці присвячені такі твори художника: «Байгуші», «Казахський хлопчик, що грається з кішкою», «Казашка», «Казашка Катя», «Пісня молодого казаха», «Тріо», «Циган» та ін.  Особливу увагу привертає серія картин «Притча про блудного сина», над якою Шевченко працював протягом піввіку. 

       У цій серії художник використав євангельську притчу про молодого гульвісу, показав моральне падіння купецького сина. Тут і картярство, і пиятика, і розбишацтво, і як наслідок – покарання: екзекуції, побої, тюремне ув’язнення. Перебуваючи на засланні, Тарас Григорович малював пейзажі, передаючи на них неозору широчінь Казахстану. У 1850 році він створив низку прекрасних акварелей, на яких зобразив стихію казахського неба, краєвиди Аральського моря: «Пожежа в степу», «Форт Кара-Бутаг», «Місячна ніч на Кос-Аралі». Завдяки втіленому доборові складної гами кольорів Шевченко майстерно відтворював на картинах суху безвітряну спеку чи холодну ніч, чисте прозоре чи вологе або запилене повітря. 

Тарас Шевченко створив багато портретів. Найвидатніші з них: О. П. Закревського, І. І. Закревської, М. Рєпніна, княгині Кейкуатової, А. Ускової, М. С. Щепкіна, А. Олдриджа та ін. 

Мистецький доробок Шевченка – величезне досягнення всієї української художньої культури. 
       ІІІ група. « Світове значення творчості Т. Шевченка».
         План
1. Видатні діячі світової культури про Кобзаря.

2. Світове значення творчості митця.

3. Прислів’я про Т. Шевченка.

 Видатні діячі світової культури про Т. Шевченка.

«Твори Шевченка роблять людей кращими, ласкавішими, людянішими». (В. Островський — російський педагог)

«…Шевченка голос / В країні нашій вільній не змовкає / І він шукатиме в безсмертному народі» (Антанас Венцлоу)

«Тарас Шевченко був нашою потіхою і розрадою, нашою підпорою і натхненням…» (З канадської газети «Українське життя»)

«Шевченко — незвичайна постать на світовому літературному полі. Між увінчаними геніями світу важко знайти йому рівного, який би був своїм життям і творами подібний до нього… Тарас — це справжній по своїй суті будитель, вчитель, проводир і про-рок народу. Коротше кажучи, жодна нація не має поета, який би був так тісно зв’язаний з народом.» (Й. Абрам, Югославія)

«Він був найбільш народним поетом з усіх великих поетів світу… Поезія Шевченка була явищем єдиним і неповторним. Немає для неї відповідника в світовій літературі.» (М. Якубець, Польща)

«Шевченко — одна з кращих пісень боротьби, яку співають у колоніальних … країнах, її співають народи… (Назим Хікмет, Туреччина)

Він (Шевченко) всюди… як свій, бо на Слов’янщині нема для нього чужої країни. «(Чеський вчений Е.Вавра)

«Шевченко через 100 років після своєї смерті зумів зібрати поетів усього світу і здружити їх.» (Італійський письменник Гвідо Пйовене)

«Могутність його бунтівного духу, відвага, з якою він атакує найміцніші твердині свого часу, ба, навіть нашого часу: чи це божество, чи самодержавство, теократія, нелюдяність, расове упередження, жорстокість, глупота чи невігластво.» (Англійський письменник Г. Маршалла)

«Геній Шевченка своєю творчістю зігріває серця мільйонів… і тому він схожий на сонце. А хіба сонце може належати лише одному народові»? (Вірменин Г. Севунц)

«Шевченко могутнім закликом будить гноблених усього світу. «(Француз Стебер)

 Світове значення творчості Т. Шевченка.

Вивів українську літературу в ряди великих літератур.

Твори поета перекладені багатьма мовами світу.

Однією із складових частин світової науки про літературу є шевченкознавство, яке нараховує сотні досліджень різних наукових жанрів (монографії, літературні портрети, розвідки, нариси, статті, огляди) і творів художньої публіцистики (біографічні романи, повісті, оповідання).

Вперше в історії він порушив тисячолітню німоту соціальних низів.

У своїх творах митець випромінював на скривджених всю силу великої любові, цілий океан ніжності, а трагедію сироти чи вдови підносив до світового рівня.

 Прислів’я про Т. Шевченка.

Шевченко для людей — це безсмертний Прометей.

Шевченкове слово в віках не старіє.

Сяє геній Кобзаря, мов у темряві зоря.

Шевченкові думи переживуть віки.

Нове життя будуємо — Кобзаря голос чуємо.

Шевченкові пісні — наша сила.

Шевченко і Прометей — дорогі для людей.

Хто з Шевченком знається, той розуму набирається.

Шевченко Тарас наче сонце для нас.

Шанує Шевченка Україна, як мати рідного сина.

Лиш Шевченка славить будем і ніколи не забудем.

Шевченко в серцях наших буде, поки на небі сонце, а на землі житимуть люди.

Слово Тараса — наша зброя і окраса.

В наш чудовий час вічно житиме Тарас.

Хто Шевченка прочитав, той багатий серцем став.

Шевченкові твори сяють, мов ясні зорі.
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ДОДАТОК 3 .   ЗАВДАННЯ ДЛЯ « ДОМАШНІХ» ГРУП
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